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Ка рыс ны по пел 
і лоў чая драў ні на

Унут ры ляс ных ма сі ваў 
(глы бей за 100 мет раў ад да-
ро гі) спаль ва юц ца толь кі дрэ-
вы, якія за ра жа ны хва ро бай 
або шкод ні ка мі. Скла дзі ра-
ван не та кіх эк зэмп ля раў у ле се 
не бяс печ на для ін шай рас лін-
нас ці і рас паў сюдж вае за ра зу. 
Па лі цца, у пры ват нас ці, лоў чая 
драў ні на, якую спе цы яль на вы-
клад ва юць у ле се, каб на ся ко-
мыя за ся ля лі яе лі чын ка мі і не 
пса ва лі ін шыя дрэ вы, ро бя чы 
з іх рас сад ні кі хва роб.

— Спаль ван не не шко дзіць 
ле су, бо рэ чы вы з по пе лу нейт-
ра лі зу юць гле бу, асаб лі ва з па-
вы ша най кіс лот нас цю, — рас-
ка заў ды рэк тар ляс га са. — Ка лі 
на та кой гле бе вы сек чы лес, то 
там пач нуць рас ці кра пі ва, сніт-
ка і на ват бар шчэў нік. На нейт-
раль най гле бе гэ та му зел лю 
сіл ка вац ца і рас ці скла да ней. 
Акра мя та го, на мес цах бы лых 

вог ні шчаў цу доў на ад наў ля ец-
ца бя ро за, на сен не якой пра-
рас тае прос та скрозь по пел. 
Па чы нае рас ці і асі на, хоць яе 
да лу ча юць да пус та зел ле вых 
рас лін, бо яна глу шыць больш 
каш тоў ныя па ро ды дрэў.

Уты лі зу юць не лік від ную 
драў ні ну (вы ся каль ныя рэшт-
кі) не толь кі ў вог ні шчах. Час-
та фраг мен ты дрэў драб няць і 
рас кід ва юць па ле се — з гэ та-
га паз ней фар мі ру ец ца пла да-
нос ны слой. Там, дзе лес вы-
ся ка ец ца вы ба рач на, драў ні ну 
склад ва юць у куч кі, і пас ля пе-
ра гні ван ня яна так са ма ста но-
віц ца ка рыс ным рэ чы вам для 
гле бы і бу ду чай рас лін нас ці.

— Ка лі ўты лі за цыя су цэль-
ная, як пас ля бу ра ло му, уз доўж 
да ро гі драў ня ныя ад хо ды склад-
ва юц ца ў ва лы. Паз ней гле ба 
па між імі мі не ра лі зу ец ца, што 

спры яе штуч на му ства рэн ню 
ляс ных куль тур. А не лік від ная 
драў ні на ва ла ў пра цэ се гні ен ня 
ста но віц ца скла дам ка рыс ных 
рэ чы ваў для бу ду чых рас лін, — 
да даў Аляк сандр Мі ра но віч.

Ка ра ні час цей за ўсё не 
спаль ва юць, а склад ва юць у 
ва лы. Тым больш што іх, як 
пра ві ла, і не вы кар чоў ва юць. 
Вы клю чэн не толь кі для дрэў, 
якія па вы ва роч ва ла з ка ра-
ня мі. Зрэд ку бы вае, што ка лі 
вог ні шча рас паль ва юць ка ля 
пня, ён мо жа на ту раль ным 
чы нам аб га рэць. Пні хвой ных 
па род дрэў, што ма юць боль-
шую цеп ла пра вод насць смол, 
мож на ска рыс тоў ваць для пе-
ра пра цоў кі ў шча пу. Атры ма-
ец ца яна і з ка ра нёў, ад нак 
на столь кі дроб ная, што бу дзе 
не га рэць, а тлець.

У каст рах 
спальваюць гро шы?!

Ра бот ні кі жыл лё ва-ка му-
наль най гас па дар кі так са ма су-
ты ка юц ца з драў ня ны мі ад хо-
да мі. Гэ та і га лі ны, якія ўво сень 
і ўвяс ну яны аб ра за юць з дрэў 
на пры да ма вых тэ ры то ры ях, і 
цэ лыя дрэ вы і кус ты, якія вы-
ся ка юц ца па за яў ках жы ха роў, 
ка лі яны за над та раз рас лі ся і 
за ця ня юць вок ны.

Праў да, спаль ваць гэ та, па 
сут нас ці, смец це ў мя жы го ра-
да яны не мо гуць. На звал ку 
яго так са ма не зда сі, як і не 
пра да сі жы ха рам на дро вы, бо 
ЖКГ мо жа рэа лі зоў ваць толь кі 
па слу гі з ма тэ ры я лу, а не сам 
ма тэ ры ял. Ка му наль ні кі за клю-
ча юць да га вор на ўты лі за цыю 
сы ра ві ны з пе ра пра цоў чы мі 
ар га ні за цы я мі і мяр ку юць, што 

рас па ра дзіц ца драў ні най мож-
на больш па-гас па дар ску.

— Мы асоб на зда ём га лі ны, 
па се ча ныя па 50 см, і асоб на 
бяр вен ні. Пры гэ тым яшчэ і пла-
цім гро шы спец прад пры ем ству 
за пе ра пра цоў ку. А яно пас ля 
атрым лі вае яшчэ і пры бы так ад 
про да жу шча пы і ін шых пра дук-
таў, у якія пе ра тва ра ец ца драў-
ні на. Гэ та рэ аль ныя гро шы, — 
раз ва жае Па вел ТУ МІ ЛО ВІЧ, 
на мес нік ды рэк та ра ЖЭУ № 4 
За вод ска га ра ё на г. Мін ска. — 
Мне зда ец ца, лепш зда ваць усе 
част кі дрэў на ўты лі за цыю, на-
ват ма лень кія га лін кі пе ра раб-
ляць на шча пу, а не спаль ваць 
іх. Гэ та ж тое са мае, што ў вог-
ні шчы на ўскрай ку ле су па ліць 
гро шы. Ка лі пас ля спаль ван ня 
за ста ец ца ка рыс ны по пел, зна-
чыць там бы ло ча му га рэць, хі-
ба не? З тру хі ж по пел не ства-
ра ец ца — зна чыць, гэ та бы ла 
нар маль ная «жы вая» драў ні на, 
якую мож на бы ло б ад пра віць 
на пе ра пра цоў ку. Тым больш 
што на ба зе ляс ных гас па да рак 
зу сім ін шыя аб' ёмы драў ня ных 
ад хо даў. А ты мі ж хво ры мі дрэ-
ва мі з жуч ка мі мож на бы ло б у 
пе чы па ліць, а не ву лі цу апаль-
ваць.

— Мы га то выя са мі пе ра-
раб ляць у шча пу не лік від ную 
драў ні ну, ка лі ЖКГ бу дзе куп-
ляць яе і змо жа ска рыс тоў ваць 
для ацяп лен ня. Кошт та ко га 
пра дук ту са мо га па са бе ну-
ля вы, бо яна не бу дзе га рэць. 
А для яе ства рэн ня па трэб ны 
за тра ты на ра бо ту аб ста ля ван-
ня, зар пла ту трак та рыс ту, што 
ад вя зе шча пу, ды ін шае, — ад-
ка заў на гэ та прад стаў нік ляс-
ной гас па дар кі.

Іры на СІ ДА РОК. 
sіdarok@zvіazda.by

НЕ ЎСЁ ТОЕ ДРОВЫ, ШТО ГАРЫЦЬ

Ці мож на ку піць дро вы?Ці мож на ку піць дро вы?
Як пра ві ла, мно гія ляс га сы пра да юць дрэ вы толь кі ў 

вы гля дзе бяр вен няў. 87—95 руб лёў за м3 у за леж нас ці ад 
па ро ды каш ту юць на пі ла ва ныя па 1—2 мет ры ў даў жы ню 
дрэ вы, якія са ма стой на прый дзец ца за бі раць з ляс ной 
дзя лян кі не да лё ка ад ста лі цы. Вы кла дзе ныя ў шта бе лі 
ўздоўж да ро гі бяр вен ні даў жы нёй па 4 мет ры абы дуц ца 
ў 165 руб лёў за м3. Да стаў ка драў ня на га ма тэ ры я лу на 
пад во рак раз ліч ва ец ца ін ды ві ду аль на ў за леж нас ці ад 
кі ла мет ра жу.

Ко ла тыя дро вы на рых тоў шчы кі пра да юць за 45 руб-
лёў за м3 (дуб, ясень), 43 — граб, 40 — клён, 38 руб лёў 
— бя ро за, але шы на, та по ля, 35 — ел ка і ін шыя. (Праў да, 
у роз ных кам па ній маг чы мая роз ні ца ў ца не да дзе ся ці, 
а то і больш руб лёў за м3.) Ад нак са мае га лоў нае — куп-
ля ю чы дро вы, звяр тай це ўва гу на тое, як пра да ец ца той 
са мы «куб»: на ва лам ці шчыль на ўкла дзе ным. Апош ні 
ва ры янт удвая да ра жэй шы, ад нак вы атры ма е це столь кі 
дроў, коль кі за ка за лі. Пры ве зе ныя ж на ва лам, ска жам, 
10 м3 дроў, аку рат на скла дзе ныя, пе ра тво рац ца ў 5 м3.

АЗДА РА ВІЦ ЦА І НЕ РА ЗА РЫЦ ЦА
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

За адзін аба не мент кошт у цэ лым 
пры маль ны (до сыць вы клю чыць з ра-
цы ё ну шкод ныя, час та ня тан ныя пе-
ра ку сы — і гро шы зной дуц ца), а вось 
«па цяг нуць» 2 і больш кі рун каў у ме-
сяц не кож на му пад сі лу. На прык лад, 
адзін за ня так пра цяг лас цю ў га дзі ну 
ў трэ на жор най за ле ў Пар ты зан скім 
фіз куль тур на-азда раў лен чым цэнт-
ры абы дзец ца ў 5 руб лёў, аба не мент 
на 8 за ня ткаў — 38 руб лёў. Для сту-
дэн таў пра ду гле джа на зніж ка — 4,5 і 
28 руб лёў ад па вед на. На ад мыс ло вым 
ра хун ку школь ні кі і асо бы з аб ме жа-
ва ны мі фі зіч ны мі маг чы мас ця мі: яны 
мо гуць пра ца ваць над сва ім це лам у 
за ле бяс плат на. У Фрун зен скім фіз-
куль тур на-азда раў лен чым цэнт ры 
сіс тэ ма пад лі ку кош ту кры ху ін шая: 
ён за ле жыць ад ча су на вед ван ня. 
Шчас ліў чы кам, якія мо гуць зай мац-
ца ў трэ на жор най за ле да 17 га дзін, 
удас ца сэ ка но міць. Так, ра за вы за ня-
так да «ча су Х» абы дзец ца ў 6 руб лёў, 
пас ля — у 7,5. Да рэ чы, тут ама та рам 
спор ту да вя дзец ца на пруж вац ца не 
га дзі ну, а ўсе паў та ры. Аба не мент на 
8 за ня ткаў — 32 і 42 руб лі із ноў жа ў за-
леж нас ці ад ча су. Спе цы яль ныя цэ ны 
для школь ні каў, сту дэн таў і ін ва лі даў 
дзей ні ча юць у буд ныя дні да 17 га дзін: 
5 руб лёў за ня так і 26 — аба не мент.

За раз за вяр ша ец ца ўзвя дзен не 
фіз куль тур на-азда раў лен ча га цэнт-
ра ў Ма лі наў цы. А на на ступ ны год 
за пла на ва ны па ча так бу даў ніц тва 
спар тыў на га комп лек су ў Ло шы цы.

Што да пры ват ных трэ на жор ных 
за лаў і спар тыў ных цэнт раў, то яны 
з'яў ля юц ца на кар це го ра да і зні ка-
юць з рэ гу ляр нас цю, якой мо гуць па-
зайз дрос ціць іх не са мыя доб ра сум-
лен ныя на вед валь ні кі. Коль кі ра зоў 
па чат коў цы-спарт сме ны з рас ча ра-
ван нем, да яко га да меш ва ла ся знач-
ная до ля па ляг чэн ня, вы яў ля лі, што 
як толь кі яны са бра лі ся з сі ла мі, каб 
пры вес ці ся бе ў па ра дак, клуб по бач 
з до мам пе ра яз джаў у ін шае мес-
ца або зу сім пе ра ста ваў іс на ваць. 
І гэ та не дзіў на, бо з-за ве лі зар най 
коль кас ці пра па ноў кан ку рэн цыя ў 

гэ тай сфе ры са праў ды сур' ёз ная. 
Вы круч ва ец ца хто як мо жа. Не ка то-
рыя цэнт ры, на прык лад, пра па ну юць 
аба не мен ты на паў го да і на ват на 
год пад умоў ным ло зун гам «оп там 
тан ней». Так мож на знай сці ку пон 
на 100 за ня ткаў за 320 руб лёў, што 
ад па вя дае су ме 27 руб лёў што ме-
сяц. Па доб ную ак цыю пад трым лі вае 
і Пар ты зан скі фіз куль тур на-азда раў-
лен чы цэнтр, ад нак не для ль гот ні каў 
гэ та абы дзец ца ў 575 руб лёў, за тое 
коль касць за ня ткаў не аб ме жа ва на. 
З ад на го бо ку, сэ ка но міць са праў ды 
мож на, але з дру го га — іма вер насць, 
што ва ўсіх, хто на бу дзе аба не мент 
та ко га ты пу, хо піць вы трым кі дай сці 
да кан ца, — вель мі ма лая.

Ся род пры ват ных цэнт раў ёсць 
асаб лі вы тып уста ноў, якія ары ен-
та ва ны на вы со кія за пы ты: за за да-
валь нен не па зай мац ца «ў ін тэр' еры, 
вы ка на ным у мод ным сты лі лофт», 
раз гля да ю чы пей заж у па на рам ныя 
вок ны, прый дзец ца вы клас ці ад 
20 руб лёў за ра за вы за ня так. І гэ та 
яшчэ без па слуг трэ не ра...

Не за плыць 
«за буй кі» ра зум ных цэн

На роў ні з сі ла вы мі трэ ні роў ка мі 
ве лі зар най па пу ляр нас цю ка рыс та-
юц ца «вод ныя пра цэ ду ры». І ка лі 
лаз ні і са ўны не заў сё ды пры мя ня-
юц ца вы ключ на ў азда раў лен чых 
мэ тах, то ба сей нам ад да юць пе ра-
ва гу са праўд ныя пры хіль ні кі зда ро-
ва га ла ду жыц ця. Па коль кі коль касць 
аматараў паплаваць год ад го да, 
хоць і пад уз дзе ян нем мас-ме дыя, 
але ўсё ж па вя ліч ва ец ца, не так даў-

но паў ста ла праб ле ма: «бла кіт ных 
да ро жак» вель мі не ха пае. У су вя зі з 
гэ тым бы ло пры ня та ра шэн не да дат-
ко ва ўзвес ці па ты па во му ба сей ну ў 
кож ным ра ё не ста лі цы. Бу даў ніц тва 
пер ша га з іх — у мік ра ра ё не Бры-
ле ві чы — ужо вя дзец ца. Зда ча яго ў 
экс плу а та цыю за пла на ва на на ле та 
на ступ на га го да.

Ты па вы пра ект, рэа лі за цыя яко га 
па тра буе мі ні маль ных з маг чы мых 
вы дат каў, пра ду гледж вае на яў насць 
у бу дын ку двух ба сей наў: умоў на, 
да рос ла га і дзі ця ча га, з пра пуск ной 
здоль нас цю 70 ча ла век у га дзі ну.

Што ты чыц ца кош таў, то ра за-
вы за ня так у ба сей не пра цяг лас цю 
45 хві лін у фіз куль тур на-азда раў лен-
чым цэнт ры «Се раб ран ка» для да-
рос ла га абы дзец ца ў 7 руб лёў да 17 
га дзін і ў 9 — пас ля, аба не мент на ме-
сяц — 50 і 65 руб лёў ад па вед на. Ка лі 
зір нуць на цэ ны за на ву чан не (для 
да рос ла га — 15 руб лёў за ня так), між-
во лі па чы на еш за дум вац ца, што спо-
саб «кі нуць у ва ду», дзя ку ю чы яко му 
мно гія за хві лі ну на ву чы лі ся пла ваць, 
а дак лад ней, вы жы ваць, не та кі ўжо і 
дрэн ны. Хоць, маг чы ма, вы со кі кошт 
свед чыць пра тое, што ўсё трэ ба ра-
біць свое ча со ва: для дзя цей да 16 
га доў адзін та кі за ня так абы дзец ца ў 
8 руб лёў. Да рэ чы, мно гія прад пры ем-
ствы і кам па ніі з мэ тай раз віц ця ў сва-
іх ра бот ні ках схіль нас ці да зда ро ва га 
ла ду жыц ця па кры ва юць вы дат кі на 
аба не мен ты ў спар тыў ныя цэнт ры.

Не толь кі ў па стцы: 
на якія за ня ткі мож на 
тра піць бяс плат на?

Акра мя вя лі ка га пе ра лі ку плат-
ных сек цый — ад стрып-плас ты кі 
да ска ла ла жан ня — ра ён ныя фіз-
куль тур на-азда раў лен чыя цэнт ры 
пра па ну юць да лу чыц ца да спор ту 
на бяс плат най асно ве. На прык лад, 
жы ха ры Каст рыч ніц ка га ра ё на ста-
лі цы мо гуць па спра ба ваць ся бе ў 
скан ды наў скай ха дзе — гэ та ад мыс-
ло вая тэх ні ка, для якой не аб ход ны 
спе цы яль ныя пал кі. Кі ру нак атры маў 

шы ро кае рас паў сю джан не ў Еў ро пе, 
асаб лі ва ся род па жы лых лю дзей. А ў 
Цэнт раль ным ра ё не асо бам пен сій-
на га ўзрос ту да ступ ны бяс плат ныя 
за ня ткі ў фіт нес-цэнт ры.

Для да рос лых на вед валь ні каў фіз-
куль тур на-азда раў лен ча га цэнт ра 
«Мас коў скі» ар га ні за ва ныя сек цыі па 
ва лей бо ле і гі ра вым спор це. Дзе ці, 
акра мя гэ тых кі рун каў, мо гуць за пі сац-
ца на фут бол, ха кей, бас кет бол, а так-
са ма шах ма ты і шаш кі. У Фрун зен скім 
ра ё не спіс бяс плат ных за ня ткаў для 
дзя цей і пад лет каў уво гу ле ве лі зар ны: 
паў эр ліф тынг, дзю до, стрыт бол, бія-
тлон, кань ка беж ны спорт... І гэ та яшчэ 
да лё ка не ўсё. На не ка то рыя, на прык-
лад акра ба ты ку і гім нас ты ку, мож на 
ха дзіць па чы на ю чы з 4 га доў.

Як ад зна чы ла на мес нік на чаль-
ні ка ўпраў лен ня спор ту і ту рыз му 
Мін гар вы кан ка ма Свят ла на ДЗЯ-
МЕШ КА, цэ ны на за ня ткі ў фіз куль-
тур на-азда раў лен чых цэнт рах фар мі-
ру юц ца па сіс тэ ме, за ма ца ва най за ка-
на даў ча. Акра мя та го, ёсць ка тэ го рыі 
гра ма дзян, якім па слу гі пра па ноў ва-
юц ца бяс плат на. На прык лад, ін ва лі ды 
1 гру пы. У ас тат нім, тое, на якія кі рун кі 
і ка му да юц ца зніж кі або маг чы масць 
на вед ваць іх бяс плат на, кож ны фіз-
куль тур на-азда раў лен чы цэнтр вы-
зна чае са ма стой на. Інф ра струк ту ра 

го ра да ак тыў на раз ві ва ец ца ў гэ тым 
на прам ку: на пра ця гу мі ну ла га і бя-
гу ча га го да ў ста лі цы ў дзе ян не бы лі 
ўве дзе ны ба сейн БНТУ, спар тыў на-
азда раў лен чы комп лекс «Фрыс тайл», 
спар тыў ны комп лекс фут боль на га клу-
ба «Мінск», фіз куль тур на-азда раў лен-
чы комп лекс «Ман да рын», ста ды ён 
«Ар бі та», Парк эк стры маль ных ві даў 
спор ту. У пла нах на най блі жэй шае пя-
ці год дзе — рэ кан струк цыя ста ды ё наў 
«Ды на ма» і «Трак тар» і бу даў ніц тва 
на цы я наль на га фут боль на га ста ды ё-
на. Асаб лі вая ці ка васць мін чан да пла-
ван ня і ве ла спор ту так са ма зной дзе 
ад люст ра ван не на кар це го ра да. Па 
да ных мі ну ла га го да ўся го сіс тэ ма-
тыч на прак ты ку юц ца ў роз ных фіз-
куль тур ных кі рун ках ка ля 452 ты сяч 
жы ха роў ста лі цы.

У цэ лым, цэ ны на за ня ткі ў спар-
тыў ных цэнт рах мі зэр ны мі на зваць 
нель га. Ад нак, на ват пры сціс ну тым 
бюд жэ це, вы хад ёсць: мож на ста рац-
ца на вед ваць іх у больш ран ні час, 
куп ляць аба не мен ты на пра цяг лы 
тэр мін, са чыць за ак цы я мі ці ўво гу ле 
за пі сац ца на бяс плат ныя сек цыі. Гэ та 
ме на ві та той вы па дак, ка лі як нель га 
больш да мес ца па ды хо дзіць фра за: 
«Хто хо ча, шу кае маг чы мас ці, а хто 
не хо ча — пры чы ны»...

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

За раз за вяр ша ец ца 
ўзвя дзен не фіз куль тур на-
азда раў лен ча га цэнт ра 
ў Ма лі наў цы. А на на ступ ны 
год за пла на ва ны па ча так 
бу даў ніц тва спар тыў на га 
комп лек су ў Ло шы цы.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)
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Пад час лет ня га ўра га ну 
толь кі на тэ ры то рыі 
Ба раў лян ска га 
спец ляс га са цал кам 
за гі ну ла ка ля 600 га ле су, 
якія поў нас цю вы се ча ныя. 
Мес цаў, дзе бу рай дрэ вы 
па шко джа ны не скрозь, — 
ка ля 5000 га. На гэ тых 
тэ ры то ры ях асоб на 
ста я чыя дрэ вы па кі да юць 
на мес цы.


